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регулярного прохождения студентами университета учебных и производственных практик на базе 

ТЦСОН; организацию выполнения курсовых и дипломных работ студентами на базе ТЦСОН; со-

здание мультимедийной библиотеки, включающей социальные проекты, программы, методиче-

ские разработки и рекомендации по актуальным социальным проблемам; организацию работы 

тематических социальных выставок; анализ и прогнозирование реальной и перспективной потреб-

ности населения в социальном обслуживании. 

Привлечение студентов, обучающихся по специальности «Социальная работа», к актив-

ному участию в деятельности центра во многом позволит успешно решить задачу формирования 

профессиональной компетентности будущего специалиста по социальной работе, поскольку одно-

го теоретического обучения для этого явно недостаточно. Принимая участие в работе центра бу-

дущие специалисты по социальной работе получат возможность не только закрепить приобретае-

мые в процессе теоретического обучения профессиональные навыки и умения, но и смогут раз-

вить свои личностно-деловые качества, мотивацию к будущей профессиональной деятельности. 
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У СІСТЭМЕ ПАДРЫХТОЎКІ СПЕЦЫЯЛІСТАЎ ДЛЯ ДРУКАВАНЫХ  

СРОДКАЎ МАСАВАЙ ІНФАРМАЦЫІ 

 

В.І. Несцяровіч, А.П. Саладкоў 

 

Падрыхтоўка спецыялістаў для друкаваных сродкаў масавай інфармацыі (СМІ) вядзецца 

на факультэце беларускай філалогіі і культуры па спецыяльнасцях “Беларуская філалогія. Літара-

турная работа ў газетах і часопісах” і “Беларуская філалогія (літаратурна-рэдакцыйная дзей-

насць)”. У верасні 2009 г. з мэтай інтэграцыі вучэбнага працэсу факультэта, навукі і вытворчай 

дзейнасці рэдакцыі універсітэцкай мнагатыражнай газеты “Мы і час” ва УА “ВДУ імя  

П.М. Машэрава” быў створаны вучэбна-навукова-вытворчы комплекс “Факультэт і рэдакцыя” (да-

лей – комплекс). Удзельнікамі комплекса з’яўляюцца факультэцкія кафедры – беларускага мо-

вазнаўства і беларускай літаратуры і рэдакцыя газеты “Мы і час”. Комплекс пакуль набывае 

першы вопыт, таму пра выніковасць яго працы можна гаварыць не ва ўсіх аспектах вытворчай, 

вучэбнай і навуковай дзейнасці усіх удзельнікаў. У гэтай публікацыі закранаюцца тыя, у першую 

чаргу вучэбныя, праблемы, вырашэнне якіх адбываецца на значна больш якасным узроўні дзякую-

чы інтэгратыўнай функцыі комплекса. Спынімся на некаторых такіх момантах. 

1. Забеспячэнне належнага ўзроўню вытворчых практык з’яўляецца  асновай любога 

вучэбнага працэсу. Для студэнтаў спецыяльнасці “Беларуская філалогія. Літаратурная работа ў 

газетах і часопісах” традыцыйна практыка планавалася толькі ў летнія месяцы, хаця і не для кож-

нага набору. Не варта гаварыць пра тое, што адна практыка за ўвесь час вучобы на працягу 2-3 

тыдняў не можа быць паўнацэннай вытворчай практыкай. Іншая справа цяпер. Комплекс дае 

магчымасць праводзіць бесперапынную практыку студэнтаў пад кантролем дэканата і выкладчы-

каў, з удзелам штатных супрацоўнікаў рэдакцыі. Такая практыка ў ідэале павінна планавацца з 3 

курса, калі пачынаецца вывучэнне дысцыплін спецыялізацыі (у гэтым годзе мы яе пачынаем з 2-га 

семестра на 4-м курсе), разбіваецца на этапы, на кожным з якіх перад студэнтамі ставяцца адпа-

ведныя вучэбныя задачы і г.д.  

Але яшчэ да вывучэння дысцыплін спецыялізацыі “Літаратурная работа ў газетах і ча-

сопісах” студэнты 1-2 курсаў спецыяльнасці “Беларуская філалогія” і “Беларуская філалогія (літа-

ратурна-рэдакцыйная дзейнасць), якія плануюць сабе ў будучым прафесію карэспандэнта рэдак-

цыі друкаваных СМІ, знаёмяцца з працай рэдакцыі, атрымліваюць рэдакцыйныя заданні, рых-

туюць да апублікавання матэрыялы, праходзяць пачатковую літаратурную вучобу. Комплекс, 

такім чынам, прадастаўляе магчымасць ранняга ўключэння студэнтаў у вытворчы працэс, а 

значыць ужо на ранніх курсах дазваляе сфарміраваць свае адносіны да адной з дзвюх магчымых 

прафесій па сваёй спецыяльнасці – педагагічнай (“Філолаг. Выкладчык беларускай мовы і літара-

туры”) або журналісцкай (“Літаратурна-рэдакцыйны супрацоўнік”). Выбар студэнтамі спе-

цыялізацыі – гэта не толькі праблема чыстага густу, гэта ў рэшце рэшт пытанне і эканамічнае. 

На выбар будучай прафесіі можна ўплываць яшчэ раней дзякуючы такой форме адука-

цыйнай паслугі, як вочна-завочныя школы (ВЗШ). Пры факультэце існуе ВЗШ “Беларуская філа-

логія” для вучняў 8-11 класаў. Мэта яе – пошук таленавітай вучнёўскай моладзі, якая марыць аб 

універсітэцкай адукацыі. У рамках данага праекта рашаецца адна з надзённых задач, адзначаная, 

напрыклад, у дзяржаўнай праграме “Маладыя таленты Беларусі” на 2006-2010 гады, – адукацый-

ная падтрымка таленавітай моладзі, якая імкнецца павысіць узровень сваіх ведаў і ўменняў па 

прадмеце. Арганізаванае ў ВЗШ навучанне вучняў з удзелам выкладчыкаў факультэта беларускай 
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філалогіі і культуры і з улікам факультэцкіх спецыяльнасцей і спецыялізацый гіпатэтычна будзе 

спрыяць свядомаму выбару прафесіі школьнікамі яшчэ да паступлення ва універсітэт. Гэта азна-

чае, што ўжо з першага курса студэнты, якія вучыліся ў ВЗШ і выбралі ў якасці напрамка спе-

цыяльнасці літаратурна-рэдакцыйную дзейнасць, могуць паўнавартасна ўключацца ў выкананне 

вучэбна-вытворчых заданняў у рамках комплекса. 

2. Філалагічны ўзровень асобнай газетнай публікацыі вызначае ў цэлым і ўзровень усёй 

газеты. Кожная рэдакцыя таму імкнецца мець чым найлепш прафесійна падрыхтаваных журналістаў, з 

высокай пісьмовай культурай. Гэтая якасць фарміруецца не адразу і з дапамогай розных відаў задан-

няў. Іменна гэта мелася на ўвазе кафедрай беларускага мовазнаўства пры планаванні дыпломных прац 

студэнтам спецыялізацыі “Літаратурнай работы…” на 2009-10 вуч. год. Вось пералік некаторых тэм: 

“Узровень культуры мовы ў раённым перыядычным друку Віцебшчыны”, “Праблемы нармалізацыі 

мовы газетнай перыёдыкі”, “Мова і стыль універсітэцкай перыёдыкі”. І хаця рэкамендацыі, выпрацава-

ныя дыпломнікамі ў межах выканання дыпломных праектаў, могуць мець факультатыўны характар для 

работнікаў рэдакцый, усё роўна гэта мэтавая падрыхтоўка студэнтаў да прафесійнай дзейнасці ў рэдак-

цыі будзе мець сваё станоўчае значэнне, паколькі ў ходзе выканання тэмы выпрацоўваецца філалагіч-

ная культура студэнта, фарміруецца яго літаратурнае ўменне і кваліфікацыя, а філалагічны ўзровень 

публікацыі напрамую залежыць ад філалагічнай культуры карэспандэнта. Факультэцкая кафедра ў 

гэтым сэнсе працуе ў адпаведнасці з задачамі комплекса. 

3. Прафесійны рост усіх удзельнікаў комплекса павінен узрастаць па меры накаплення но-

вага  вопыту супрацоўніцтва. Пакуль зроблены першыя крокі, і чакаць кардынальных зрухаў, 

напрыклад, у вучэбным працэсе або навуковых даследаваннях яшчэ рана. Тым не менш у першым 

семестры 2009-10 вуч. года колькасць пазаштатных карэспандэнтаў газеты з ліку студэнтаў, якія 

выбіраюць сабе журналісцкую дзейнасць, і колькасць падрыхтаваных імі газетных публікацый 

прыкметна вырасла, павысіўся ўзровень літаратурнай працы студэнтаў з тэкстам. Гэтаму ў многім 

пасадзейнічала і створаная пры рэдакцыі з ліку студэнтаў ФБФК і іншых факультэтаў грамадская 

рэдкалегія газеты. У той жа час газета “Мы і час” пашырыла тэматыку сваіх матэрыялаў, паявіліся 

новыя цікавыя рубрыкі, філалагічны, эстэтычны і інфарматыўны ўзровень газеты ў цэлым дэман-

струе тэндэнцыю да росту. У цяперашні час вывучаецца пытанне аб падрыхтоўцы аналітычных 

матэрыялаў, падбіраюцца адпаведныя студэнцкаму і выкладчыцкаму густу тэмы. І хаця мнагаты-

ражка зусім не шырокафарматнае выданне, дзе аналітычны жанр проста неабходны і запатрабава-

ны, тым не менш можна паспрабаваць асвятліць некаторыя праблемы, напрыклад, студэнцкай і 

школьнай вучобы, арганізацыі практык і інш. 

4. Працягам прафарыентацыйнай дзейнасці факультэта і ідэалагічнай палітыкі 

універсітэта ў цэлым з’явілася інфармацыйнае суправаджэнне дзейнасці комплекса. У прыват-

насці, быў створаны сайт газеты “Мы і час”, на якім анансуюцца чарговыя нумары газеты, а паз-

ней размяшчаюцца найбольш актуальныя публікацыі, створаны іншыя раздзелы і рубрыкі выха-

ваўчага, патрыятычнага, гістарычнага, эстэтычнага характару.  

Вучэбна-навукова-вытворчы комплекс станоўча праяўляе сябе, як бачна, не толькі ў эка-

намічнай, але і гуманітарнай сферы, і ў прыватнасці ў сістэме падрыхтоўкі спецыялістаў для дру-

каваных СМІ, чым забяспечваецца павышэнне ўзроўню адукацыйнай і інфармацыйнай дзейнасці 

ўніверсітэта. 

 

 

ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ  

В УСЛОВИЯХ МНОГОУРОВНЕВОЙ СИСТЕМЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

 

Н.А. Ракова, О.Г. Волощенко 

 

Школа как идеологическое и учебно-воспитательное учреждение является важнейшим со-

циальным институтом и оказывает существенное влияние на развитие общества. Именно поэтому 

проблемы школы и учителя были ведущими на протяжении всей истории педагогической мысли и 

приобретают особую актуальность в современной теории и практике образования и воспитания. 

Сегодня от педагога требуется глубокое освоение ведущих идей, концепций, основных законов, 

понятий, характеризующих современное состояние ряда научных отраслей. Учитель – не только 

профессия, суть которой транслировать знания, а высокая миссия сотворения человека в человеке. 

В этой связи цель педагогического образования может быть представлена как непрерывное общее 

и профессиональное развитие учителя нового типа, которого характеризуют: 

 высокая гражданская ответственность и социальная активность; 

 любовь к детям, потребность и способность отдать им свое сердце; 

 подлинная интеллигентность, духовная культура, желание и умение работать вместе с другими; 
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